
EPREUVE I. Evaluation de la compétence communicative (40 points) 

a) Lisez le texte : 

« Les robots nous volent-ils nos boulots?» 

Le taux de chômage est très élevé en France et le débat sur une raréfaction du travail liée à l'accélération 

des mutations technologiques s'intensifie. L'idée de taxer les robots découle du postulat que la 

révolution numérique va détruire de nombreux emplois. Ce diagnostic est-il juste? «La question 

remonte à l'Antiquité, Aristote pensait déjà que les animaux prendraient le travail des esclaves. Elle 

ressurgit à chaque vague de mutation technologique, comme la révolte des canuts de Lyon au XIXe 

siècle liée à la peur des machines», rappelle l'économiste Nicolas Bouzou. Ce jeudi, le Parlement 

européen doit adopter une directive sur les robots.  

Aujourd'hui, les experts tentent régulièrement de mesurer l'impact des transformations. Un rapport du 

Conseil d'orientation pour l'emploi (COE) a estimé que moins de 10% des emplois risquaient de 

disparaître en France du fait de l'automatisation et de la numérisation.  

Nouvelles perspectives 

Plus que la quantité d'emplois impactés, c'est la capacité à en créer de nouveaux qui interroge. «On sait 

ce qu'on perd, pas ce qu'on gagne. Il y a une vraie incertitude. Mais on sait qu'au cours des vingt 

dernières années, où l'on a déjà assisté à une numérisation, le volume global de l'emploi a plutôt 

augmenté», souligne la présidente du COE. 

Sergine Dupuy a créé Beeboss, start-up qui propose aux géants de la distribution les services 

d'autoentrepreneurs afin de compléter leur offre, mais qui s'adresse aussi aux particuliers qui préfèrent 

payer pour des services. Pour elle, «la digitalisation ne va pas exiger des caissières qu'elles développent 

des algorithmes, elle va permettre de proposer une nouvelle offre de services grâce aux plateformes de 

mise en relation pour monter des meubles, faire des courses pour des personnes âgées, etc. Le service 

à la personne est une mine offrant aussi des opportunités de travail pour les personnes peu qualifiées. 

Le digital développe également le commerce». Bref, le champ des emplois à créer est vaste. Et la 

réponse à cette destruction n'est donc pas que technologique. «Les technologies vont peut-être aider à 

maintenir certains emplois ou leur redonner vie. Grâce aux plateformes de mise en relation, un concept 

a été développé pour permettre aux agriculteurs de partir en vacances pendant que quelqu'un trait les 

vaches». 

Mais pour les «techno-pessimistes», ce phénomène de destruction créatrice s'enraye. D'une part, parce 

que la révolution industrielle d’aujourd'hui a un faible effet sur la croissance. Ensuite, parce que les 

progrès de l'intelligence artificielle sont tels que peu à peu, les outils ne sont «plus seulement au service 

de l'homme, ils prennent une partie des décisions, s'adaptent à notre subjectivité et pourront faire 

parfois mieux que les hommes le travail trop complexe», analyse Raphaël Liogier. Pilotes 

automatiques, aspirateurs intelligents... : comme «la machine remplacera l'homme non seulement sur 

des tâches d'exécution», il existe «une forte probabilité pour que le solde net d'emplois créés par rapport 

aux emplois détruits soit négatif», prédit la fondation Jean-Jaurès. 

Anticiper les mutations 

Conséquence: le travail va se «fragmenter». «Ce qui n'empêche pas de nouvelles activités de se libérer, 

mais elles ne seront plus structurées comme des emplois» classiques, «correspondant à un espace-

temps donné et à un contrat de travail exclusif», selon Raphaël Liogier. Les nouvelles technologies 

créent une véritable révolution mais pas seulement dans la suppression ou la création d'emplois. «Le 

monde du travail évolue au niveau du lien de surbordination, des temps de loisirs, du cumul des sources 

de revenus», énumère la patronne de Beeboss pour qui «c'est normal d'être sur la défensive. Mais si 

pour moi, aujourd'hui, c'est destructeur, pour le collectif, demain, cela permet le développement de 

business qui créent des emplois». 

En gros, «la technologie ne génère pas une raréfaction du travail mais une mutation», appuie Nicolas 

Bouzou. La preuve: des pays comme la Corée ou la Suisse, bien plus robotisés que la France, affichent 

un chômage très bas. L'enjeu principal réside dans l'anticipation de ces mutations, la nécessité de la 

formation, l'acceptation de redevenir un débutant dans certains cas et l'ouverture à de nouvelles 

perspectives.  

     D’après www.lefigaro.fr/economie/2017/02/16/les-robots-nous-volent-ils-nos-boulots.  

http://www.lefigaro.fr/conso/2017/02/14/20010-20170214ARTFIG00017-demain-des-robots-comme-conseillers-financiers.php
http://www.lefigaro.fr/economie/2017/02/16/les-robots-nous-volent-ils-nos-boulots.


  b) Réalisez les  consignes: répondez aux questions et choisissez la bonne réponse.  

Nr. Items Score 

1.  Sur quoi porte le débat qui revient en force dans la société française? (total – 

2 points) 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0  

1 

2 

A 

0  

1 

2 

2. Quelles sont les origines historiques de la question débattue?  (total – 2 points)  

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0 

1 

2 

 

A 

0 

1 

2 

 

3. Indiquez, pour chacune des phrases suivantes, si l’information est vraie (V) 

ou fausse (F). Justifiez la réponse en citant un passage du texte. (total – 9 

points)  
Affirmation Vrai Faux 

1. Selon des études, la moitié des emplois pourrait être supprimée en 

France  suite  à l'automatisation et à la numérisation.    

Justification   

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________  

  

2. Beeboss s’adresse uniquement aux grands distributeurs. 

Justification   

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________ 

  

3. Les personnes peu qualifiées seront en mesure de trouver des 

emplois grâce au service à la personne. 

Justification   

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________ 

  

 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

 

 

 

A 

0 

1 

3 

 

4.  Expliquez en 25-30 mots et avec vos propres mots la phrase  «Le digital 

développe également le commerce». (total – 3 points)   

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

A 

0 

1 

2 

3 

A 

0 

1 

2 

3 



__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

  

5.  Expliquez à partir du texte, comment les «techno-pessimistes» argumentent-

ils leur attitude. 

Écrivez en 35-40 mots la réponse avec vos propres mots. (total – 6 points)  

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0 

2 

4 

6 

A 

0 

2 

4 

6 

6.  Selon l’article, quels changements subit le monde du travail? Expliquez en 45-

50 mots et avec vos propres mots. (total – 8 points) 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0 

2 

4 

6 

 

A 

0 

1 

2 

 

A 

0 

2 

4 

6 

 

A 

0 

1 

2 

 

 

7.  Selon vous, quel serait le message du texte ? Expliquez-le avec vos propres mots 

en 55-60 mots. (total – 10 points) 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0 

1 

3 

5 

7 

 

 

A 

0 

1 

2 

3 

A 

0 

1 

3 

5 

7 

 

 

A 

0 

1 

2 

3 

 



__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

 

EPREUVE II. Evaluation des  compétences culturelle et pragmatique (25 points) 

Rédigez un texte cohérent sur 180 mots environ conformément à la situation indiquée :  

Nr. Items Score 

1 Vous voulez participer au concours d’écriture sur le thème « La francophonie est 

une chance ». Ecrivez un article pour donner votre opinion. Expliquez  l’importance 

de la francophonie dans les domaines suivants : économique, éducationnel, culturel, 

social. Décrivez des actions menées par la francophonie. Donnez des exemples pour 

illustrer vos idées. 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

 

 

 

 

 

 

 

A 

0 

1 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

 



__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

A 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 

 

A 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 

 

 

EPREUVE III. Evaluation des compétences civique et pragmatique (35 points) 

 

   Rédigez un texte cohérent sur 250 mots environ conformément à la situation indiquée en      

   argumentant votre opinion:   

Nr. Items Score 

1 La presse francophone a lancé une discussion sur le sujet « La lecture «numérique» 

est-elle devenue un phénomène de société ?».   

Quelle est votre opinion?  Écrivez un texte argumentatif. Donnez trois exemples issus 

de votre expérience, des événements, des lectures, etc. Respectez le plan de 

l’argumentation: introduction, développement, conclusion.     

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

A 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

4 

 

0 

1 

2 

3 

 

 

A 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

4 

 

0 

1 

2 

3 

 

 



__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

 

 

0 

1 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

4 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

0 

1 

 

A 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

 

 

0 

1 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

4 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

0 

1 

 

A 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

 

 


